



# LA GACETA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,  
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

Núm. 57



LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Luisa Balaguer Muñoz

VIUDA DE MARIN

*ha fallecido á las tres y media de esta tarde*

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos Don Luis, Doña Ana, hermanas políticas Doña Teresa Ruiz, Doña Dolores Aisa, primos, sobrinos y demás familia

*Suplican á sus amigos rueguen á Dios por su alma y la asistencia al entierro y misa de cuerpo presente que tendrá lugar mañana á las diez, en la iglesia parroquial del Salvador, por lo que les anticipan las gracias.*

No se reparten esquelas:

Casa mortuoria: Ruiz Capdepón, núm. 6:

## NOTAS DEL DIA

## LAS FERIAS

«Por nuestra parte no cesaremos en estos precisos días de alentar á unos y á otros.»

De este modo terminábamos en nuestro número de ayer un articulito titulado *Las ferias*, en el cual nos ocupábamos de las que todos los años se celebran en esta ciudad, desde el día 15 al 22 del mes de Agosto.

Vamos á cumplir la palabra dada.

La feria que celebran los oriolanos tiene un origen muy antiguo. Se hacían las primeras desde el día primero de Noviembre, fiesta de Todos los Santos y datan del siglo XIII, siendo preciso para ello un real privilegio que concedió D. Alfonso X el Sabio, según un concienzudo trabajo que hace pocos años publicó nuestro querido amigo D. Justo García Soriano en un diario local.

Después se varió la fecha y los días de feria pasaron á ser en Agosto, en los días antedichos. ¿Qué han sido, por qué han sido y por qué son las ferias?

Todo el mundo lo sabe.

Cuando la comunicación entre los pueblos era muy difícil, casi un problema, por la carencia de buenos caminos y de medios para el transporte, en los pueblos todos, era limitadísima la variedad de su comercio. Por este motivo se señalaban fechas determinadas en los más importantes de cada comarca, donde se daban cita los traficantes y demás gentes de negocio. Durante esos días acudía presurosa la multitud á proveerse de ropas, muebles, aperos de labranza, herramientas para el trabajo, arreos y borleajes para las caballerías, juguetes para los niños, alhajas, en fin de todo lo que entonces constituía el comercio. Imposible era antes ó después de esas fechas adquirir una escopeta, un sombrero, una muñeca ó un frontal para las vacas sin echarse antes al colete dos ó tres ó más jornadas con mal camino é incómoda cabalgadura.

¡Qué animación de ferias! Las nuestras fueron importantísimas y su fama corrió muchas leguas.

Naturalmente. Tenían lugar en el centro de una región riquísima por su agricultura. Nos-

otros hemos oído hablar de aque- un certamen musical, carrera s de cintas etc. etc.

Y como nos hemos extendido más de lo que permiten las condiciones de nuestro periódico, dejamos para otro día algunas consideraciones sobre la conveniencia de retrasar los días de la feria.

## Hazañas del caciquismo.

Es malo, muy malo tener una idiosincrasia perniciosa y si nuestro temperamento es el de mando, resulta por demás mortificante tener que patear cuando otros ordenan.

Algo ó mucho de esto les sucede á determinados trinitas que se han creído sin superiores en el distrito.

Cuando les ha tocado la vez de no mandar ponen el grito en el cielo y se dedican á unas campañas de difamación que siempre deshonran más á quienes las fomentan que á aquellos contra quienes se esgrimen las ruines armas que ella oculta.

A estas consideraciones nos llevan los actos que vienen realizando los caciques trinitas en el distrito de Dolores. Véase la clase.

En Almoradí han creído los trinitas que no hay más honradez que la contenida en los cánones de D. Ramón Martínez. Y este buen señor, tan digno, tan respetable por mil conceptos, juzga á ciegas, como sus amigos, que cuantos individuos no militan en la política trinita no reúnen las mismas condiciones intachables que ellos atribuyen á sus partidarios.

Lo menos como ellos y algo más. Tenemos perfecto derecho al decirlo porque el Ayuntamiento conservador de Almoradí no ha verificado ningún chanchullo ni ha inculcado la ley ni ha tenido que ser denunciado por desfalco alguno en los fondos municipales.

¿Le sucede lo mismo al Ayuntamiento de *notables, de honradez probada y moralidad* estoica

Contesten los hechos.

Ayer se notificó por el agente ejecutivo á los concejales trinitas, el embargo por el desfalco de 15.000 y pico de pesetas.

Y es que contra la verdad y la justicia, ni valen argucias, ni artimañas ni influencias en las esferas oficiales. Prueba al margen.

Por el Abogado D. Luis Martínez ha sido presentada en el Juzgado Municipal una demanda por pago de pesetas contra D. José Díez, demanda que no llegó á sustanciarse por las razones que tuviera el hijo del cacique de Trino al retirarla. Al público llega que dicho abogado trajo de Alicante dos testigos; que éstos, una vez en Almoradí, no quisieron presarse á declarar afirmando lo que no sabían; que... Eso basta para demostrar hasta qué punto se llega por los caminos del desafuero y el orgullo no reprimido.

Limpiemos ya la pluma que bas-

tante manchada se pone mojándola en las hazañas del caciquismo.

No sigamos pero conste que no abandonamos la defensa de los que sean atropellados en sus legítimos derechos ni el ataque á los que abusen olvidando su deber.

## ¿PORQUÉ NO HE ESCRITO?

Apenas puestos los pies en esta hermoso y fértil ciudad, recibo una serie consecutiva de reconvencciones por no haberme tomado la molestia de enviar alguna crónica desde la florida Valencia.

Ciertamente que ha habido materia, no para una, sino para una docena, como la decadente procesión del Corpus, con sus personajes bíblicos, con su desorden, con su falta de devoción. Lo único que sobresalía era el lujo, la ostentación.

También he podido escribir acerca de la llegada de Melquides Alvarez, del proceso de los concejales, del cobro de las contribuciones y de la resistencia de Juan Español, de la causa de Azati, director de «El Pueblo» de... etc. etc.

Pero buena gana tenía de ennegrecer cuartillas, cuando se estaba cerniendo sobre mi testa una corona de grandes diamantes, parecidos á calabazas totaneras, ó co sas por el estilo.

Las horas que podía haberlo hecho eran antes de las comidas, ó después de ellas; antes de las comidas me distraía una vecinita graciosa y linda, capaz de sensibilizar de una mirada la gigantesca estatua del rey D. Jaime.

No era posible sustraerme de Tupinamba después del *gaudemus*, porque allí se reunía la colonia oriolana: D. José Franco, ó don José, como le llamamos los íntimos, á secas, su hijo Pepito, Pepe Martínez, Rafael Blasco (Sifrido), Eugenio Pina, J. J. Carrió y representando á la poética Murcia, Ladrón de Guevara.

De modo que no tenía tiempo para *croniquear*.

Después de todo, qué importaba mis *garabatos* á LA HUERTA? ¿Ha muerto por eso el periódico?

Ahora que estoy libre de la seductora esbeltez de Carmen (el nombre de ella, de la vecina) y fuera del alcance de su mirada. Ahora que si me arrojo al agua voy al fondo, porque no he traído de la ciudad del Turia salvavi-

das para flotar, me dedicaré á mis tareas ordinarias, al metódico plan que me he formado y al cual arreglo ó ajusto mi vida para no aburrirme en esta tumba de vivientes.

¿Les satisfacen estas explicaciones á mis compañeros?

Orcelis.

SUBASTA

El día 15 del presente mes y á las 10 horas de su mañana, se venderá en pública subasta una casa situada en esta ciudad, calle del Obispo Rocamora núm. 17, por el tipo de 750 pesetas.

La subasta se verificará en la Notaría de D. Luis Maseres Muñoz, en la que se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

POLITIQUEO

La paz reina en el campo político.

No se percibe ni la más ligera brisa.

Quizá sea esta la hora en que se estén preparando amplias conspiraciones.

La pluma íbamos á dejar por no tener noticia para escribir este *politiqueo*, pero sí, si hay asunto.

Algunos dudan de nuestro color político y no saben definirnos.

¡Clara, digo claro!

¿Como quieren saber nuestro color si somos incoloros? Y si miraran LA HUERTA bajo el prisma de la imparcialidad, con gran facilidad nos definirían.

Poro no; se han empeñado en que seamos órgano de algún partido.

¡Piscis!

Nuestra política es combatir el caciquismo, donde quiera que lo veamos.

¡Ese es nuestro enemigo!

¿Conservadores?

¡Nequaquam!

¿Liberales?

¡Naranjas de la China!

¿Demócratas?

¡Limonos del Japón!

\*\*\*

Contestaciones lógico-políticas.

—Usted defiende ideas que son insostenibles. Debemos imitar á Francia no á Marruecos como V. hace.

—Conformes: pero no me niegue V, que su abuelo murió de asma que su padre no va á misa ni que su tía es aragonesa.

—Convencidos en lo de Marruecos.

Ratificación, no réplica

A nuestro artículo «No hay derecho» en que tratábamos de algunas inconsecuencias políticas, contesta «La Nueva Era» tergiversando la cuestión y llevándola al terreno personal.

Aquí contestaremos á lo poco, poquísimo que contra lo que dijimos afirma «La Nueva Era», mejor, nos defenderemos del *más eres tú* que nos echa en cara «La Nueva Era».

Dice este semanario de LA HUERTA que se fundó para ayudar á Ibarra, conservador y ha seguido defendiendo á D. Joaquín Chapaprieta, liberal. Ergo... inconsecuencia al canto.

Todo el mundo sabe que este periódico ni es conservador ni es liberal, ni mucho menos sirve á ninguna persona por muy respetable y muy querida que esta nos sea. No hacemos más política que aquella que combata al caciquismo que ha sido ruina de la región y defendemos la libertad é intereses de esta, oprimidos en las manos poderosas de dos señores.

Eso es lo que hemos hecho. ¿Donde está la inconsecuencia? ¿Quién le ha dicho á «La Nueva Era» que nuestro diario es conservador ó liberal?

Para otras afirmaciones, retenciones, amenazas y bravatas, sepa «La Nueva Era», sepan los anónimos redactores que mueven la pluma caligráfica, nada más que caligráfica de Manuel Pérez, redactores que como si fuese una cosa vergonzosa ocultan su cualidad de escritores en el semanario, sepan todos que ni estamos dispuestos á consagrarles la atención, ni les podemos seguir en su campaña de difamación; y que si ellos no, nosotros tenemos un público al cual guardamos toda clase de respetos y queremos conservarnos dignos ante él.

Queda en pie cuanto dijimos; sostendremos siempre lo que hacemos, sintiendo que no goce libertad quien de ella necesita para defenderse, no de ofensas personales que no se le han dirigido

ni *cortés* ni *descortesmente*, sino de la cuestión «que no debe atacar la inconsecuencia política quien es más inconsecuente que el atacado.»

\*\*\*

Dos líneas más para contestar al colega en todo lo que nos dirige, ya que será la última vez que de él nos ocupemos, por haber llevado la cuestión á un terreno al que ni por nuestra dignidad ni por respeto á nuestros lectores hemos de acudir.

Denunciamos la pesca en el Molino de la Ciudad porque nos la han denunciado á nosotros, no por la suscripción de D. Pio Wandosell.

¿Es que «La Nueva Era» lo defiende por la suscripción?

Nosotros no lo creemos, con permiso de D. Juan Marín.

Y nada más, porque en lo de las posadas hemos de insistir, *manque pese* á «La Nueva Era».

Nota: Por respeto á nuestros lectores, no haremos descender al terreno personal ni una sola cuestión aún cuando á él nos empujen.

Los cargos que lanza «La Nueva Era» contra D. José Escudero Bernicola y la amenaza de que hace objeto á su señor padre quedarán contestados en carta particular que no publicamos pero que no tenemos inconveniente en que aparezca en «La Nueva Era».

NOTICIAS

Han regresado los estudiantes don Luis Bueno García, de Barcelona y D. José Joaquín Carrió de Valencia, después de obtener brillantes notas en los exámenes.

Bien venidos y enhorabuena.

Los habitantes del Arrabal Roig que también cimentada tienen su fama y buen gusto en lo que se refiere á la organización de fiestas populares, siguen haciendo preparativos para la que proyectan celebrar el domingo próximo en honor á San Antonio.

La comisión la forman entusiastas rabalocheros, notándose en todo el barrio mucha animación por esta fiesta.

El mercado de hoy se ha celebrado con bastante animación y concurrencia, haciéndose en todas sus sec-

ciones numerosas compras y ventas. En la recoba se cotizan los huevos á 0'90 la docena.

Hoy termina el plazo concedido para solicitar la plaza de maestro de Capilla vacante en esta Catedral.

Hasta hoy habían firmado la oposición el que desempeñaba igual cargo en la de Almería y el presbítero mallorquín D. Juan Alberti.

Las oposiciones darán principio el día 20 del actual, presidiendo el tribunal del jurado que ha de calificar los ejercicios el maestro de Capilla de la Catedral de Sevilla que es esperado en esta para el 19 del corriente.

Con objeto de que asista al acto de la traslación de los venerados restos del sabio franciscano M. R. P. Manuel Malo, el general en España de dicha orden, Muy Reverendísimo P. Juan de Pagazaurtundúa dicho acto fúnebre en vez de celebrarse el día 14 por la tarde, tendrá lugar al día siguiente á las nueve de la mañana.

Después de sufrir exámenes ha regresado de Valencia nuestro amigo D. Antonio Balaguer. Bien venido.

Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro amigo de Almoradí D. Joaquín Girona Ortuno, que ha venido á pasar unos días con su distinguida hermana, la virtuosa señora de D. Francisco Lucas Lucas.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Casta, se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y belfas desde cinco pesetas á 25 corte de traje.

**ANA DE CRIA.**—Se ofrece para casa de los padres.

Leche de tres meses. Informarán calle de la Acequia, núm. 14.

**PAÑERIA**  
DE  
**ELEUTERIO GARCIA**  
MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soanas y manteos.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de Anuncios

## ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona.

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse a:

### D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante.—Quiroga, 41.

## ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

### MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

## Galería Fotográfica

DE

### GUILLERMO GIMENEZ LÓPEZ

CORREDERA, 32

Se hacen retratos de todas clases a precios económicos. Grupos y vistas a precios especiales. Trabajos esmerados con arreglo a los últimos adelantos y progreso del arte fotográfico. Especialidad en grupos y retratos de niños.

# GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

DE

## JOSE ORTIZ GARCÍA

11,=MAYOR,=11. ORIHUELA.

Perfumería.—Gantería.—Corbatería.—Cuellos y puños.—Sombrillas.—Paraguas.—Cinturones.—Artículos de punto.—Abanicos, etc., etc.

### PRECIOS NO CONOCIDOS EN ESTA PLAZA

### VISITA ESTE ESTABLECIMIENTO

### ¡ATENCIÓN!

11,=Calle Mayor=11=Orihuela.